

“中国梦”之企业家访谈

打造中国皮鞋第一品牌

——专访金猴集团董事长、总经理柳富林

■ 李书忠 威海报道

手搭凉棚，脚踏祥云，手持金箍棒，半空中的“美猴王”一个华丽的转身，著名影视演员六小龄童脚穿铮亮的“金猴”皮鞋，豁然出现在观众的眼前。精彩的广告片段，已经深深地保存在人们的脑海里。20多年过去了，金猴皮鞋在国内市场长盛不衰，在同行业中，一直以龙头老大自居。令人注目的是，金猴集团在做好支柱产业的同时，已经将经营的触角伸向了箱包、服饰、贸易、房地产等其他产业领域，形成了多元化、规模化、集团化、年产值达到150亿元左右的大型产业公司，创造了企业发展60多年不倒的神话。

6月17日，按照提前约定，记者走进了威海金猴集团总部，专门采访了山东省人大代表、全国五一劳动奖章获得者、金猴集团董事长、总经理柳富林。

记者：市场如战场，有高峰就会有低谷。金猴集团历时60多年，走过了半个多世纪，成为妇孺皆知的民族品牌公司。请问推动金猴发展的源动力是什么？

柳富林：金猴独舞市场60多个春秋，关键是有它的历史底蕴。当然，随着社会发展，人们的消费需求越来越高，老品牌要想生存，必须与时俱进，把产品开发创新、升级换代不断做好，不然的话，老品牌是站不住脚的，也不会发展。

金猴能够得到持续、良性发展，主要是把产品做到了极致，利用科技创新、新技术来提升传统产业。近几年，金猴创新研发了很多在国内领先、有特色的产品，比如，民用产品的功能性产品，国庆阅兵的主要产品，解放军、武警部队用的皮鞋和箱包，全部是企业独家研发生产的，受到了社会的肯定和信任。企业在观念更新、设备引进、技术完善、人才培养等方面不断改进，广泛使用新材料、新技术、新工艺，让各个层次消费者都能接受。

记者：“穿金猴皮鞋，走金光大道”，已经成为经典的广告台词。名人代言，加上在央视黄金时段播放，让金猴皮鞋唱响大江南北、红遍长城内外。当年，“泰池”酒业、“孔府家酒”同样在央视黄金时段播放产品广告，但是昙花一现，逐渐淡出了公众的视野。那么，金猴是如何把握机遇、抢占先机的呢？

柳富林：俗话说：有名走遍天下，无名行而不行。从1980年开始，金猴集团就开始注重品牌的建设，靠创造名牌推动企业向前发展。创品牌，金猴也算是行业中第一个“吃螃蟹”的企业。1995年，金猴拿一年的企业利润在中央电视台做了一个月的广告，开了全国皮鞋广告的先河，结果一炮打



原山东省省长姜大明向金猴集团董事长柳富林(右)颁发省长质量奖。

(图片由金猴集团品牌宣传部提供)

响，“穿金猴皮鞋，走金光大道”成为大江南北耳熟能详的“名言”。

1999年金猴皮鞋商标被认定为中国驰名商标，成为山东省威海市第一件中国驰名商标；2002年金猴皮鞋又被认定为中国名牌产品；随后金猴皮具也被认定为中国驰名商标和中国名牌产品。目前金猴集团是全国同行业唯一拥有两个驰名商标和两个名牌产品的企业。

记者：冰冻三尺非一日之寒。金猴从小作坊手工制作，到今天高科技、现代化的流水线、规模化生产，可谓是一步一个脚印走出来的，创业的曲折与艰辛局外人是难以体会到的。那么，金猴的“雪球”是如何滚大的呢？

柳富林：60年前，在威海供销合作联社的大力支持帮助下，该社7名职工集资1900元钱，成立了“威海市新生皮革生产合作社”，这就是“金猴”的前身。当时，合作社拥有2台手摇底机、1台手摇打光机和1台缝纫机，职工17人，厂房112平方米，日产皮鞋3双、布鞋13双。在以后的岁月里，小作坊几易其名，1979年更名为“威海市皮鞋厂”。直到1990年，“金猴”还不过是一家名不见经传的小企业，固定资产仅有400万元。当时，不用说逐鹿国内市场，就是在山东、胶东市场也属“后生”。但是，金猴人天生有一股“初生牛犊不怕虎”的劲头，面对皮鞋行业群雄并举，独资、合资、集体、私营企业如雨后春笋般涌现的形势，他们大胆转换经营机制，很快就后来居上。

从1990年开始，金猴就认准了一条“大投入、大产出”的发展思路。尽管当时企

业条件不好，厂房拥挤、设备落后，但是在“先贷款盖厂房，还是先集中资金抓生产”的选择面前，金猴选择了后者，在投入上不惜财力，先后投资数千万元，对原有厂房进行改造和扩建，对生产设备进行更新和改造，同时增设加工厂家，补充生产能力。先后投入数千万元，从国外引进先进的生产流水线和必须的单机专用设备；改、扩建了8000平方米的生产大楼，新上了两个高档鞋车间，而且还跨出厂区建分厂，使全厂机械化程度达到80%，皮鞋日生产能力达到了10000多双。

记者：在形成一定的规模、企业获得良好的经济效益后，企业的“掌门人”往往会产生自傲，停滞不前，或急流勇退。一个庞大的产业帝国，有时会随着负责人的退化而陷入滑铁卢，甚至倒闭。金猴是用什么法宝来提高企业生产力、产品竞争力的？

柳富林：创业艰难百战多，创业难，守业更难，突破守旧的思想是难上加难。1992年自邓小平南巡讲话后，我们进行了多次的、脱胎换骨的“解放思想大讨论”活动。通过讨论，理清了发展的思路。为建立现代企业制度，金猴于1998年以资产买断的方式改制为有限责任公司，企业管理体制、运营机制更加规范灵活，为快速健康发展奠定了制度基础。当然，政治改革需要“城南立木”，企业发展同样需要“言必信，行必果”的果决与雷厉风行。1992年，有个产品设计员因为设计了一款新产品，产销量超过10万双，公司果断奖励他1.8万元。在当时，这算是一笔“巨款”。

众所周知，皮鞋生产进入门槛低，特别

是八九十年代，温州等南方大大小小的私企大量涌入，低价倾销，市场竞争白热化。如何寻找企业的“蓝海”？2007年，金猴抓住我国军队被装采购改革、面向社会公开采购的机遇，利用企业的技术、规模和品牌优势，大力开展军品研发。目前，金猴集团已经成为军鞋、军包、军腰带的核心研发和生产主力，产品亮相国庆60周年大阅兵。同时，金猴集团还根据市场需求，把部分军品技术用于民品生产，既提高了产品档次，又提高了产品附加值，较好地带动了内销市场的发展。2010年，企业研发的一款富有军人特色的“功勋鞋”深受消费者欢迎，产销量达30多万双。

记者：在做好主业皮鞋的基础上，金猴先后上了金猴皮具箱包、服饰、国际贸易、房地产业项目，这些项目正处在发展起步阶段。企业做大了不一定就是强，做强了也未必就是大，大与强是相辅相成的辩证关系。那么，金猴在今后的经营中，如何做到主副业协调发展呢？

柳富林：当前，房地产业发展迅速，金猴房地产公司已迈入山东省同行业50强。投入1.2亿元建设了高标准的北方皮具生产基地——金猴皮具工业园，园区配套、设备均达到国内一流，拥有当今世界水准的台湾箱包流水线8条，年可生产各类皮具280万件。自去年以来，金猴从行业内高薪招聘了部分优秀管理和贸易人才，通过不断提升生产技术、研发水平和生产效率，实现了规模和效益的同步提升，新开发出口样品400余款，产品顺应了欧、美、日、韩等主要国家和地区的流行趋势，并兼顾了俄罗斯、中东和澳大利亚等国家的主要风格。同时，还要在服饰方面打出品牌，做大规模。

记者：集团要采取什么样的工作方式来提升干部员工的“幸福指数”，实现干部员工的“中国梦”？

柳富林：共圆“中国梦”的根本目的，就是要实现好、维护好、发展好干部员工的根本利益，进而提升全集团的幸福指数。从根本上讲，就是要进一步提升公司和谐的水平。一年的企业靠管理，十年的企业靠制度，百年的企业靠文化。在社会大发展大变革大调整的新历史条件下，企业靠什么站稳脚跟？靠什么搏击市场？靠什么笑傲“江湖”？靠什么打造百年企业？在物质基础不断提升的情况下，主要靠先进的企业文化来实现干部员工的“中国梦”。

最后，柳富林董事长用坚定的语气对记者说，金猴集团在今后的发展创业中，将以国家级技术中心为平台，加强自主创新，打造出中国最为舒适、健康的第一品牌。

老总话道 ▶

内疚

■ 文 / 刘鹏凯 画 / 何兵



1、7月的一天，下班前，我特意交代驾驶员小周：“明晨6点前，先接丁工后接我，一起去上海参加会议，不能误点。”小周自信地说：“没问题！”



2、第二天天刚破晓，我就起床，边看书边等小周。已6点了，还不见小周的身影。我拨通他的手机，传来了小周急急的声音：“老总，快到了！”



3、我估算着时间，拎着包出门，等在路口。5分钟过去了车还没到，我又一次拨通了电话，不耐烦地对小周吼道：“到了什么地方？这个家门就那么难出？”



4、又过了七、八分钟，车在我面前戛然而停，我一看表，整整迟到了20分钟。我一言不发钻进车子。刚坐好，老丁递过一张面纸：“厂长，先擦一下汗吧。”



5、接着，老丁道开了歉：“厂长，今天的事全怪我，我消化功能不行，夜里受凉了，临出门还……”老丁的眼睛透过反光镜盯着我，让我心里一阵内疚。



6、车子很快上了高速，小周打开音响，是广东民乐《雨打芭蕉》。一张CD放完了，小周又换上一张。看着小周小心翼翼地换碟的情景，我不禁暗暗乞求：能不能像换碟一样，让等车的情景重新来过？

洛阳市旅游商品业协会成功换届

■ 徐婷

本报讯（记者 罗红耀）6月20日，洛阳市旅游发展委员会在市政四楼召开会议，投票选举新一届旅游商品业协会会长。中国陶瓷艺术大师、中国陶瓷设计艺术大师郭爱和为新一届协会主席，洛阳烟云润青铜器有限公司等为副主席单位。

洛阳市旅游商品业协会2005年成立以来，积极研究旅游商品及购物业发展中的有关问题，努力为会员服务，为行业服务，为政府服务，在政府和会员之间发挥了桥梁和纽带作用，为全市旅游业的持续、快速、健康发展作出了积极的贡献。

为促进洛阳旅游商品市场健康发展，成立了洛阳市旅游商品开发领导小组，组长由分管旅游的副市长担任，成员单位为发改委、旅发委、商务局、农业局、人社局、财政局、林业局、扶贫办等相关单位。

洛阳市人民政府出台了《关于进一步加快旅游商品开发的实施意见》讨论稿，制定了“旅游兴市、旅游强市”的战略目标，并从旅游业发展专项

资金拿出500万元，奖励在旅游商品开发和销售中作出突出贡献的单位、企业和个人，进一步优化旅游商品研发、生产、经营环境，规范旅游商品交易行为，围绕“三彩、仿古产品、牡丹深加工产品、奇石、文化产品等资源，重点发展旅游工艺品、旅游纪念品、名优土特产、旅游用品等，以品牌促精品，带动整体发展。

刘强东：京东物流年底开放

■ 徐婷

阿里的“菜鸟”刚刚起飞，电商物流的大浪就已经近在眼前。

在京东十周年店庆之际，物流下半年正式启动全面开放无疑更吸引商家的眼球。但想要开放物流的不仅仅是京东，一号商城总裁祝鹏程此前也向记者透露，一号商城的物流也将在三季度启动对外开放。曾经自顾不暇的电商物流，莫非已经熬过了艰难岁月，进入坐享红利的阶段了？

“京东想制定行业标准”

“6·18我们是平稳度过了，物流平台全面开放的时机已经到了。”京东大物流研发部总监陈伟向记者自信地表示。

京东方面提供的数据显示，6·18当天，京东全天订单量突破300万单，与去年相比增长翻倍，但物流方面没有出现往年那样的爆仓情况。

据陈伟透露，京东物流的全面开放将会在下半年启动，在年底前肯定会完成。

“现在我们更多是邀请式，还有一定限制，但物流方面没有出现往年那样的爆仓情况。”

“在物流开放的具体策略上，我们会采用多渠道并行的策略。”陈伟解释，“粗略来分，我们把商户分为厂家和经销商两大类，针对厂家，我们主要采用协同仓的办法。”

所谓协同仓是指仓库的归属权并不属于京东，但运营上被纳入到京东的仓库体系中，和京东自营的仓库享受同样的管理系统，从而达到同样的配送时效和服务。

据陈伟透露，这样的协同仓京东从去年11月开始推行，目前的数量已经接近30个，第三季度还会再开50个左右。

“以前供应商经常会抱怨，自己的货要先送到京东的仓库里再对外销售，白白增加一次运输成本，有了协同仓，这笔钱就可以省下。而且仓库就在厂家，缺货情况就不会出现。”对于协同仓的优势，陈伟这样解释。

上海一位物流界人士分析说，“京东自己的流量也不断在增长，自营仓库满足自己的需求已经不容易，所以无论从资金还是时间上来考量，京东物流开放仅依靠自营仓库都不现实。所以整合第三方资源，甚至卖家自己的资源，用技术输出的方式，成本更低，拓展速度也会更快。但非自营的仓储，能否达到京东自营的水平，这还有待观察。”

陈伟表示，在整合第三方资源时，京东会尽可能与自身的体系进行融合，“我们会尽量在自己的大仓周围去选择第三方仓库，像卫星仓这样，如果某个卫星仓做得很好，它可以再升级成大仓，再去吸引其他卫星仓，我们希望自己物流网络的辐射区域像这样逐渐扩大，实现自增长。”

此外，陈伟表示：“京东也想制定行业标准，现在的物流大都是根据传统物流快递的属性确立的，向全国推行电商物流的服务标准，这事还没人干。”

背后的平台之争

在与阿里对抗的过程中，京东在信息流和资金流上都不占优势，唯有经营多年的物流是最大的筹码。在阿里启动千亿规模的菜鸟网络计划后，利用眼下的时间差，加快构建自己在物流上的护城河，无疑是京东的当务之急。

根据京东方面透露的数据，京东快递目前每日承接的外部包裹量已经超过了10万单，而京东5月曾向外公布，目前其日订

单量在100万单左右。如此计算，京东目前的物流能力已经有10%左右的容量对外开放了。

上述物流界人士认为，京东一直想要学亚马逊，靠物流这样的第三方服务来增加自身平台上卖家的黏性，并且从中增加营收，现在算是正式开始了。

不过，京东的胃口看起来显然不仅于此，在6月初举行的京东云平台合作伙伴交流会上，京东强调，自己提供的电商物流不仅限于自己的平台，如果卖家的商品是在淘宝、亚马逊上卖，京东也一样配送，甚至强调会一视同仁，不会优先给自营商品配送。

在陈伟看来，京东想做的就是让卖家在物流这件事上更为简便。“你把货一次性接入京东的平台，其他的就不用操心了，京东如何利用大数据、云平台这些技术来做更合理的存储和配送，那是京东的任务。不管你在一个平台上销售，我都给你配送，包括退货，我们都可以支持。”

电商代运营商瑞金麟联合创始人安士辉表示，“京东物流开放的背后，其实还是平台之争，可是如果是一个天猫卖家，如果他的货让京东来送，你觉得天猫会答应吗？这样一来，岂不是天猫的运营数据都让京东知道了。”对于京东全网配送的运营思路，安士辉表示还需要等真正运营起来后再做观察。

“电商物流算是一支新兴力量，和传统快递目前竞争关系还不强，毕竟整个快递市场的消费需求增长很快，四通一达现在每天接单也忙得不可开交，而且传统快递在干线物流、规模、成本等方面还是有优势的。但长远看，电商物流抢夺传统物流的份额，还是有可能的。”前述物流界人士评价说。

（作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂厂有限公司董事长）